4. Výrazy s premennými

1) Vypočítajte:

a) -5-2(x+3)+2(5-4x)-3(2x-7)=



   [-16x+20]

b) 0,3(3y-5)-4(1,5-2y)-1,1(-3-4y)=



[13,3y+1,8]

c) -5k-(k-3)-5(3-3k)+(-2k-1)-2=



       [7k-15]

d) 0,4b-(-0,6b)-1-4(0,5b-2,5)+2(1,5-3,5b)=                                         [8b+12]

e)  (4a2+2ab-b2)-(-a2+b2)+(3a2-2ab+b2)=                                             [8a2-b2]

f) 9a2-(7a2-2a+(a2-3a)(= 




       [a2+5a]

g) -5y-(-8+3y-(y+1)+9(=




           [-7y]

h) 2a-(b-(5a+2b-c)+(2a+b-3c)(=               


       [5a+2c]

i) (15r2-4s2)-(7r2-(-r2+s2)-9rs(=


             [7r2-3s2+9rs]

j) 7x+3y-(5x+8y+(9x-5y)(+6x=



             [-x]

k) 4m-2n-{5m-[8n-(m+n)]+(3n-10m)}= 


     [8m+2n]

2) 5a+{3b+[6c-2a-(a-c)]}-[9a-(7b+c)]= 

           [-7a+10b+8c]

3) Určte rozdiel  M - N, ak:

a) M=2a2-3b2+c2; N=a2-2b2+c2; 



         [a2-b2]

b) M=3x-(2y+x)-7; N=-4x+3y+5; 


                [6x-5y-12]

c) M=z2-1-[9z+(z2-z)-3]; N=5+[3z-(4+z)-7z]-1; 

       [-3z+2]

d) M=
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N=1,7+m+[0,8-(0,5+2,5)];          

4) Dosaďte P=2a+3b+1, Q=5a-4b-1, R=-7a+b+6 a vypočítajte:

a) P+Q

[7a-b]

c)   P+Q-R


[6]

b) P+R

[-5a+4b+7]
d)   P-(Q+R)     

   [4a+6b-4]

5) Od trojnásobku výrazu (4c-2d+1) odčítajte dvojnásobok výrazu (7c+d-5).

[-2c-8d+13]

6) Určte, ktorý výraz musíme pripočítať k výrazu (5n-20+
[image: image3.wmf]3
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), aby sme dostali výraz (7,4n+30-
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).



             [2,4n+48
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]

7) Určte výraz, ktorý musíme odčítať od výrazu (
[image: image6.wmf]5

2

k2 -2k+0,6), aby sme dostali výraz (0,3k2+0,5k-6,3). 


       [0,1k2-2,5k+6,9]

8) Určte rozdiel, ak je menšenec o 3 väčší a menšiteľ o 3 menší ako číslo m.








[6]

9) Ktoré číslo dáva s číslom  7x-2y+5 súčet 9x-2y-7? 

       [2x-12]

10) a) Od súčtu mnohočlenov 4p+7, p+8q-1 odčítajte ich rozdiel;  [2p+16q-2]

b) od rozdielu daných mnohočlenov odčítajte ich súčet. 
[-2p-16q+2]

11) Najmenšie zo štyroch prirodzených za sebou idúcich čísel je 5x. Zapíšte tieto čísla od najmenšieho po najväčšie a určte:

a) súčet prvých dvoch čísel zmenšený o najväčšie číslo;

b) súčet druhého a štvrtého čísla zmenšený o súčet prvého a tretieho čísla;

c) súčet posledných dvoch čísel zmenšený o najmenšie číslo.

  [5x-2;  2;  5x+5]

12) Jedna strana trojuholníka je 2a + 5, druhá je o 
[image: image7.wmf]2
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a  menšia a tretia je 2,5a - 10. Určte obvod tohto trojuholníka. 


             [6a]

13) Dĺžka obdĺžníka je 3x+y, šírka je o x+y menšia. Určte jeho obvod.        

                                                                                                                      [10x+2y]

14) Zošit stojí m Sk; za tú istú cenu je aj ceruzka. Lineár je za n Sk a štetec za 2 Sk. Koľko zaplatíme za 3 zošity, 2 ceruzky, lineár a štetec? Koľko dostaneme naspäť, keď platíme desaťkorunáčkou? 

     [8-5m-n]

15) Z miesta A vyšiel rýchlik rýchlosťou c km/h. V rovnakom čase vyšiel proti nemu z miesta B osobný vlak rýchlosťou d km/h. Ako ďaleko budú od seba obidva vlaky o t hodín, ak je vzdialenosť obidvoch miest s km?   [s-ct-dt]

16) Trojnásobok súčtu čísel x a y zmenšite o dvojnásobok rozdielu tých istých čísel. 






        [x+5y]

17) K dvojnásobku rozdielu čísel 5a, b pričítajte päťnásobok súčtu čísel a,4b.

[15a+18b]

18) Vypočítajte spamäti:

a) m2.m2;m2+m2

f)   (-p4).(-p4),(-p4)+(-p4)

b) a3+a3;a3.a3;

g)   b2.(-b).b2.(-b)

c) 3x+2x;3x.2x;

h)   (-2p).(-2p).(-
[image: image8.wmf]2
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p).p3
d) n2.n2.n2;n2+n2+n2;
i)    (-x).(-2x3).(-3x2).(-4x4)

e) (-4v3).3v3,-4v3+3v3
j)    (-2m3).3n5.(-m4).(-2n).n4.5m3
19) Doplňte:

a) a2.*=a5


g)   3x4. * = -6x5
b) *.z=z3


h)   *.4.a2 = 20a5
c) x2+*=2x2

i)    a*.x.a2.* = a5x2
d) 2y4+*=5y4

j)    p*.(-5).* = 10p3q2
e) (-p2).(-p3).*=p6

k)   *.y.4.b3.y* = 12b3y5
f) u3.(-u).*=u4

l)    r2.*.(-7r) = -21r3
20) Vynásobte:

a) 
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b) 3x2y2.2x5.5x3y4.7x3y2
c) 4.(-37m3n2).(-25mn4)

d) (-1,25c4z3).8z.0,3c2
e) 4.(a+3)2.(a+3)

f) (-8n2p3).12,5n2p.(-3,4n2p2)

g) 2h3k4.(-1,1g3h2).5gk3
h) (-100q2rs3).(-0,1qr2).(-0,01qrs) 

i) (-
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mn2).(-2,5mn2).(-3mn2).(-2m2n)

j) 
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21) Vynásobte a porozmýšľajte aký to je distributívny zákon:

a) (a+b).4

b)    z.(z+v)

22) Vynásobte využitím distributívneho zákona:

a) 34.2

b)   49.3

23) Vynásobte:

a) (3ab2x2y3-
[image: image13.wmf]5
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a3x2y).5a2b3y3
b) 10.(a2+3ab-
[image: image14.wmf]3
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b+0,01)

c) (-2pq).(-p2-6pq+4q2)

d) (
[image: image15.wmf]2
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x4-2x3+0,2x2-x+
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).(-5x)

e) (-
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m3+
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m2n-0,8mn2-7,5n3-1).2mn2
24) Vykonajte:

a) 3rs2+(1-2r+3s-r2).(-rs)-2r2s



        [r3s-rs]

b) 8(b-2)-2[b-3(4-2b)] 




       [-6b+8]

c) 10x-[2(x+1)-3(x-1)]+10




      [11x+5]

d) 4x-3[y+2(x-y)-x] 




        [x+3y]

e) 5z+4[3z-z(2+z)+z2] 




             [9z]

25) Zapíšte dvoma spôsobmi obsah obdĺžníka ABCD a porovnajte výsledky. Potom si overte správnosť tým, že dosadíte za a=7, b=4, c=2. Vykonajte a) podľa obr.1; b) podľa obr.2.
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26) Ihrisko tvaru obdĺžníka p metrov dlhé a q metrov široké bolo po celej dĺžke rozšírené o 5 metrov. Nakreslite obrázok a určte:

a) obsah pôvodného ihriska;

b) dvojakým spôsobom obsah zväčšeného ihriska. 
             [pq;  p(q+5)]

27) Krmička v družstve pracuje predpoludním n hodín, popoludní o 1 hodinu menej. Koľko hodín pracuje a) denne, b) týždenne?  (pracuje aj v nedeľu)

[2n-1;  14n-7]

28) Družstevníci zozbierali zemiaky z dvoch polí. Prvé pole malo rozlohu x hektárov, druhé y hektárov. Na prvom poli sa urodilo z jedného ha p metrických centov zemiakov, na druhom poli bol hektárový výnos o 15q vyšší. Koľko q zemiakov zozbierali družstevníci z oboch polí?  [px+(p+15).y]

29) Na stavbu vozili tehly na 3 nákladných autách. Na prvé auto naložili n tehál, na druhé o m tehál menej a na tretie o 200 tehál viac ako na prvé auto. Prvé auto išlo za deň 4-krát, najväčšie auto išlo 3-krát a najmenšie 5-krát. Koľko tehál navozili všetkými autami: a) za deň; b) za 6 pracovných dní? 

[a)  12n-5m+600]

30) V turistických autobusoch je m miest na sedenie. na výlet boli pre žiakov siedmich ročníkov objednané tri takéto autobusy. Koľko detí šlo na výlet, ak v prvom autobuse boli 4 miesta voľné, v druhom 8 miest voľných a v treťom 3 miesta voľné?                                                                                          [3m-15]

31) V Škole v prírode boli žiaci ubytovaní v izbách trojlôžkových a dvojlôžkových. Koľko žiakov bolo v Škole v prírode, ak žiaci boli ubytovaní v m izbách trojlôžkových a dvojlôžkových izieb bolo o 6 menej ako trojlôžkových?                                                                                       [5m-12]

32) Janko má vo svojej zbierke známok x známok slovenských, y známok anglických, nemeckých má o z kusov menej ako známok slovenských a známok švajčiarskych má o v kusov viac ako známok anglických. Koľko známok má spolu?                                                                          [2x+2y-z+v]

33) 1kg jabĺk stojí v obchode x korún, na trhu je o 5 korún lacnejší, 1kg hrušiek stojí v obchode y korún a na trhu je lacnejší o 3 koruny. Janka kupovala 2 a pol kilogramu jabĺk a 3 kg hrušiek na trhu. Anka kúpila 2 kg jabĺk a 1 a pol kilogramu hrušiek v obchode.

a) Koľko korún platila Janka?                                                  [2,5x+3y-21,5]

b) Koľko korún platila Anka?                                                           [2x+1,5y]

c) Koľko platili za nákup spolu?                                           [4,5x+4,5y-21,5]

34) Vykonajte:

(m+2).(m+5); (4-a).(1+a);  (4p-q).(2p-q);  (2x+1).(x+4)

35) Presvedčte sa, že:

(a+3).(a+5)=a2+  (3+5)a+      3.5= a2+8a+15

(x-2).(x+7) =x2+(-2+7)x+  (-2).7=x2+5x-14

(r-4).(r-1)    =r2+(-4-1)r+(-4).(-1)=r2-5r+4

36) Vypočítajte:

a) (x+2).(x+8);  (y+3).(y+4); (a+7).(a-3)

b) (n+8).(n-3);  (x-9).(x-1);  (o-6).(o-6)

c) (u+4).(u+25);  (x-8).(x-0,2);  (p-2).(p-0,5)

37) Vypočítajte:

a) (m+1).(m+2)-(m-1).(m+3) 



         [m+5]

b) (a-2).(a+3)+(a+2).(a-3) 




      [2a2-12]

c) (a+2).(a-2)-(a+3).(a+4)+(a-5).(a-1)



 [a2-13a-11]

38) Vypočítajte:

a)  (1+u3)2;  (p+
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b) (-u3+v)2;  (-4z-3)2;  (-4-y)2;  (
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39) Ktoré z daných mnohočlenov sú druhé mocniny dvojčlena?

a) 9-6z+z2


b)    p2+pq+q2
c)
4a2+12ab-9b2

d)    9x2-6xy+y2
e)
16m2+25n2

f)    25a2+30ab+9b2
g)
u2-4uv+8v2

h)    r2+4rs+s2
40) Doplňte dané výrazy na druhú mocninu dvojčlena:

a) p2 - 2pq + ?

j)     ? - 0,6p + 0,01



b) m2 + ? + n2

k)    0,01a2 - 0,4ab + ?

c) 4a2 + ? + 9b2    

l)     0,09u2v6 + ? + 0,36u6v4
d) r2 - ? + 25

m)   1,44x2y2z2 - 3,12x2y2z + ?

e) ? + 8mn + 16n2

n)        
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g) 9a2 + 42a + ?

p)     
[image: image29.wmf]?

2

9

25

2

+

-

ab

a


h) ? + 40ab + 25a2

q)        
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i) 25u2v2w2 - 30u3v2w2 + ?
r)      
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41) Vypočítajte:

a) (x+2y).(x-3)+(x-y)2; [2x2-3x+y2-6y]   d)  (p2+q2).(p2-q2)-(p4+q4)       [-2q4]

b) (x+y)2-(x-y)2; 
                     [4xy]    e)  3.(u+1)2+(u-3)2                   [4u2+12]

c)  (3ab-2ac)2-(3ac-2ab)2; [5a2b2-5a2c2]    f)  (3a+1)2-(2a+1)2-(a+1)2      [4a2-1]

42) Vypočítajte a urobte skúšku dosadením:

a) 
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dosaďte  a = -1;                     [2-2a;  4]

b) 
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dosaďte  n = 1;                    [64n3;  64]

c) 
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dosaďte  x = 3;                   [4x2-1;  35]

43) Vypočítajte obsah vyčiarkovanej plochy naznačenej a) na obr.3 b) na obr.4. Dosaďte vhodné čísla a presvedčte sa o správnosti výpočtu.

          [image: image35.png]Obr. 18.





44) Do vzorca (A+B)2=A2+2AB+B2 dosaďte a vypočítajte:

a) A = a+b, B =c;
[a2+b2+c2+2ab+2ac+2bc]
c) A = x+y, B =z;


b) A = m+n, B =3;
[m2+n2+2mn+6n+6m+9]
d) A = a2,     B = a+1;

45) Umocnite:

a) (a+b+1)2; 



            [a2+b2+2ab+2a+2b+1]

b) (2a+b-3)2; 


                        [4a2+b2+4ab-12a-6b+9]

c)
(r-2s+t)2;


                          [r2+t2+4s2-4rs+2rt-4st]

46) d)   (3p-q+10)2;                                                        [9p2+q2-6pq+60p-20q+100]

47) Vypočítajte štvrtú mocninu dvojčlena podľa toho, že m4=(m2)2.

a)    (a+1)4;
(m-2)4;

b)    (1-x)4;         [x4-4x3+6x2-4x+1] c) (2u+v)4;[16u4+v4+32u3v+8uv3+24u2v2]

d)
(r+s)4;   [r4+s4+4r3s+4rs3+6r2s2] f)(3y-1)4;          [84y4-108y3+54y2-12y+1]

48) Vypočítajte spamäti:

a) (2p+
[image: image36.wmf]2
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q). (2p-
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q);
b)  (u3+1).(u3 -1);

c)
(30e+f2) .(30e-f2);
d)   (0,8a+0,2b).(0,8a-0,2b)

e)
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f)   
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g)
(5ab2+2a2b). (5ab2-2a2b);
h)   (0,4u-0,1v). (0,4u+0,1v);

i)
(0,2a2+bc3).(0,2a2-bc3)
j)    (-a+6).(-a-6)

k)
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l)    (1,1a-2,1b).(2,1b+1,1a)

m)
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n)
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o)  (0,25mn4o3-1,25m2n3o) (0,25mn4o3+1,25m2n3o)

49) Podľa vzorov

31.29=(30+1)(30-1)=302-12=900-1=899;

572-432=(57+43)(57-43)=100.14=1400;   výhodne vypočítajte:

a) 51.49; 32.28

e)   272-232; 862-142;

b) 63.57; 85.75;

f)    282-222; 212-192;

c) 58.62; 99.101;

g)    1432-432; 582-562
d) 3,4.2,6; 10
[image: image43.wmf]2

1

.9
[image: image44.wmf]2

1

;
h)     
[image: image45.wmf]2

2

4

1

4

4

3

5

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

;7,52-4,52
50) Vypočítajte spamäti:

a) (-2v6):(-2v3);  12c7:(-3c4);  (-3r2):(-3r2);  5k3:5k6
b) 
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c) m2:m2;  m2.m2;  m2+m2;  m2:(-m2);

d) (-2x4):x3;  5n2.(-n5),  y6:y6;  3n6+n6
51) Vypočítajte:

a) 12r2:(-3r)

i)    6(x2-y)3:0,5(x2-y)3


b) (-5a3):(-a3)

j)    (2p-q+1)3:(2p-q+1)2
c) 3x2y4z:3x2y2z

k)    8(x+y):[-2(x+y)]

d) (-2x3yz2):10x2z

l)    7(m+3n)2:9(m+3n)2
e) 8u7v4z3:6u2v4z3

m)    -12x3y2:[-4x2y2 - ( - x2y2)]

f) 0,5abc5d2:2ac4d

n)    (35a8b3:7a5b) + ( -5a3b2)

g) 5(a+b):(a+b)

o)    (9r2s:3r2s) - (10r4s2:5r4s2)

h) 9(m-n)2:3(m-n)

p)    -8u5v4z7 : [(-2u3).4uv4z7]

52) Vydeľte:

a) (5m3-30m2+10m4-100m):5m

b) (-4x4+12x3y2-16x2y+20x5y3):(-4x)

c) (42a5b4 - 14a4b3 + 35a3b2 + 140a2b):7a2b

d) (10uv2z - 0,5v2z2 - 3u3z3 + 0,5z4 - 4u2v2z5) : (-2z)

e) (23a2b2 - 0,4b + 70ab3):(-100b)

f) (-8,4mn - 0,56m2n + 14mn3):2,8mn                                      [-3-0,2m+5n2]

g) (4x4y4 - 
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h) [(-2p2q-6pq+8pq2):(-2pq)].
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53) Vypočítajte:

a) (ab2c4)3

e)  0,5(4s3t)3

k)  (2a4b2)3 - (3a6b3)2    [-a12b6]

b) (4m5n3)2

f) (5x2)2.(2y)2

l)   [(-u)2.(-v)3]3                  [-u6v9]

c) (-0,4x3)2

g) (-ab2).(-a2b3)

m) {[(-a2bc3)2]2}2       [a16b8c24]

d) (-2)(-2n)3
h) (-7z)2.(-2z2)3

n) {[(p3q)2.2q]2}3 ?? [64q18p36]

54) Zjednodušte výrazy:

a) [2k3l3 . 3k2l4 : (4k6l7 : 2kl)] : [(5k2l . 2kl2) : 10k3l3]                                 [3l]

b) [(8u5v6w3 : uv2w) : 4u3v3w2] . [9u5v3w2 : (6u7v5w6 : 2u4v2w5)]        [6u3vw]

c) [0,3m4n3p4 : (0,1m2n3p2 . mp)] . [(0,3m2np2. mn3) : 0,1m2p2]        [9m2n4p]

d) [3x4 . (0,05y5z3 : 0,01y3z)]:[0,5yz . (3x5y2z : 0,1x2y)] 


[x]

e) [(8a3b2c2 . 3ab5c3) : 6a3b6c4] : [(5a2bc5 . 4a3b3c) : 10a5b4c5]                 [2ab]

55) Zjednodušte nasledujúce výrazy:  

a) 3xy.x3y2 - 2x . (3x4y4:xy) - 2xy + y . [4x3y2 : (x . 2xy2)] 
       [-3x4y3]

b) 12a5b6 : 4b3 + ab . (4a2b3 : 2a2b2) - 6a7b4 : (ab . 2a) + 5ab2
          [7ab2]

c) uvw . (3u2v2w : uv) + w . (5uv + 3v . 2u) - 3u . (2v . w + wv) 

d) m2n2 . [-(3p3 + 2mp3 :m) + (np2:n) . 2p] - mnp . (8m2n2p3 : 4mnp) 

e) 6kl . [3k2l2 + (k . 2kl2 - l . 3k2l] - 4 + [2kl - 3(4kl : kl)]

[c) 3u2v2w2+2uvw; d) -5p3m2n2;  e) 12k3l3+2kl-16]

56) Zjednodušte nasledujúce výrazy:

a) [-(2x+5y) . (4x-2y) + 8x2] + [-(4x+2y) . (-6x-y)] 
              [24x2+12y2]

b) [(2m+n-3m) . (3n+m-2n)] - [(m+l) . (2-m) - m] 

          [n2-2]

c) [(3a+2ab) - (5a2-3a2b) : a] . [(4a+3ab) - (6+2b) . a]         [4a2-12a2b+5a2b2]

d) 
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e) 
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             [v3]

f) (3x3y3)2-(2x2y2)3





          [x6y6]

g) a2 . (4a3b4)2 - b2a2 . (3a2b2)3



       [-11a8b8]

h) 2m2 . (0,1m3n3)2 : [0,2 . (0,1m2n2)2]



     [10m4n2]

i) 
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    [-m2n2o2]

k) [(2x-3y).(3x-2y) - 6(x2+y2)]2


                            [169x2y2]

l) [(2a4-4a3).(a3+a4) - (2a3+a4).(-2a3-2a4) - 4a8]2

             [16a14]

m) [(0,1m4n2 + 0,1m2no2+0,1o4).(0,2m2n-0,2o2):0,02+o6]2
            [m12n6]

n) 
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      [225x2y2z2]

57) Upravte na súčin:

a) 7ab + 21a2b - 14ab2

j)   120a3bc2 - 96ab2c2 + 144a2b2c2
b) xy3z2 - x2yz3 - x3y2z

k)   -112a2x + 84abx3 - 28abx

c) 20u4 + 32u3 - 4u2


l)    -80x2yz - 48x2y2z - 128x2yz2
d) 2r5s2 - 14r4s3 + 10r3s4

m)   p(r+2s) - q(r+2s)

e) a2b2c3 - ab2c2 + a3b3c

n)    x(3y+7) - (3y+7)

f) 9u2v - 27u2vz + 45u2v2

o)    (4-p) - 2q(4-q)

g) 28a2bx - 56ac2y + 14abc

p)    3d(c+ab) - 8(ab+c)

h) x3y2z4 - x4y3z2 - x3y2z

q)    x(3z+1) + y(3z+1) + 2(3z+1)

i) 84mn2 + 63n2 - 105m2n

r)    a(u-2) - 6b(u-2) + (u-2)

58) Upravte na súčin:

a) x(a-1) + (1-a)

i) a(x+y) + (-x-y)

r) 2a2(m+n2) - m - n2
b) 4(x-y) + 7z (y-x)

j) 3(h2+2g) - 4k(-h2-2g)     q) am + an + bm+bn

c) q (p-4) - r (4-p)

k) y(3+z) + 3 + z

s) y(2-x) - (x-2)

d) 3s(5-r) + t (r-5)

l) m2(p-1) + p - 1

t) xy+xz+y2+yz

e) a2(2a-3) + (3-2a)

m) rs3(t-12) + t - 12     u) 2ay - 8az + 3xy -12xz

f) a(c-d) - b(d-c)

n) u(2-v) - 2 + v
        v) 5ab - 5ac + 4bc - 4c2
g) 3a(x2-3y) - 8b(3y-x2)
o) 5x(a-7) - a + 7

x) qr + r + q + 1

h) t(v+2) - u(-v-2)

p) 3x(4+y) - 4 - y

y) a3 - a2 + a - 1

59) Upravte na súčin:

a) 3m2-3mn+8m-8n         [(m-n)(3m+8)]   f) 8ab2-12ab+2a2b-3a2
b)  20f-35ef+12e-21e2     [(4-7e)(5f+3e)]  g) 5x3y2+2x3y3-5x2y2-2x2y3
c) 15m2-20mn-3m+4n  [(3m-4n)(5m-1)]  h) 15mnp2+3n2p+5m2p+mn

d) 10x-6x2-5y+3xy
        [(m-n)(3m+8)] i) 12uv2w3-6u2v3w2+4u2vw2-2u3v2w

e) 6k2-5kl-30k+25l
          [(6k-5l)(k-5)]   j) 143e3f2g+156e2f+99efg3+108g2

[a(2b-3)(4b+a);x2y2(5+2y)(x-1);(5mp+n)(3np+m);2uvw(2w-uv)(3vw+u)];
  [(11efg+12)(13e2f+9g2)]

60) Pomocou vynímania upravte na súčin:

a) (x-1)2 + (x-1)(x-2) + (x-1) + (x-2) 



     [x(2x-3)]

b) (y+x)2 - (y+x) + (x+y)(y+3) - (y+3) 

   [(x+y-1)(2y+x+3)]

c) (u-1)(u-v) - (u-v)2 + u - 1 - u + v


          [(v-1)(u-v+1)]

d) (2a+1)2 - 2a - 1 + 2b -2a + 2.(2a+1)(a-b) 

           [2a(4a-2b+1)]

e) 16n2 - 9m2 - 3m - 4n - (4n-3m)2 + 4n - 3m                            [6m(4n-3m-1)]

61) Upravte na súčin:

a) c2d2 - 16

         j)  p4-25q2

       s)  2p2-2q2
b) 1 - 36u2

         k)  x2y4-a4b2
        t)  u3v-uv3
c) 81p2 - r2q2
         l)  144m2 - n6
       u)  3xy2 - 3x3


d) 4g2h2 - 100x2y2
       m) 1 - z6
                     v)  49s2 - 36t2 


e) -x2 + 16

        n)  a4x4 - 16y4                   w)  45 - 5m2
f) -9 + 4c2 

       o)  a4 - 81
                      x)  a5b - ab3
g) x4 - 1

        p)  r3 - r
                      y)  2ay2 - 2a3
h) a4 - b4

        q) z3 - z5
                      z)  3a4 - 12

i) 4m2 - v4

        r)  m5 - m
                      ä)  z5 - 100zs

62) Vyjadrite pomocou vzorcov a vynímania na súčin:

a) x2-6x+9+xy-3y
               [(x-3)(x+y-3)]
              f)  16x2-9y2-20x-15y

b) 4a2-4a+1-2ab+b

 [(2a-1)(2a+b-1)]
              g)  4a2-25b2-6a+15b

c) 4uv2-12uvw+9uw2-2v+3w [(2v-3w)(2vu-3wu-1)]
h)  4m3-mn2-8m-4n

d) m2n2-omn-2mn2+n2+on
 [n(m-1)(nm-n-o)]       i)  80u2-125v2-8uv+10v2
e) 50x2-80xy+16yz+32y2-20xz[2(5x-4y)(5x-4y-2z)]

       [(4x-3y)(4x-3y-5); (2a-5b)(2a+5b-3); (2m+n)(2m2-mn-4); (4u-5v)(20u+23v)]

63) Rozložte na súčin:

a) (a+b)2 - r2

g) 4v2 - (v+4)2

[(v-4)(3v+4)]

b) x2 - (u+3)2

h) (m+2)2 - (2m-1)2
[(3-m)(3m+1)]

c) (x-y)2 - 1

i) (3x-y)2 - (x-5y)2
[(2x+4y)(4x-6y)]

d) (s-7)2 - p2q2

j) (6+p)2 - 100p2

[(6-9p)(6+11p)]

e) 25 -(a+1)2
 
k) (r-1)2 -1

[r(r-2)]

f) (5+3x)2 - x2

l)  (a-b)2 - (3a+4b)2
[(-2a-5b)(4a+3b)]

64) Rozložte na súčin:

a) x2+2xy+y2

h)  1+4t2-4t

b) p2-2pq+q2

i) -20a-100-a2
c) r2-20r+100

j) 5a2+10ab+5b2
d) y2+1-2y


k) xy2-2yxz+xz2

 

e) -2mn+m2+n2

l)  r2s+2rs+s

f) -b2-2by-y2
             m) 7p2+7q2-14pq

g) z2+9+6z

              n) 2m2n+20mn+50n
[2n(m+5)2]

65) Rozložte na súčin:

a) (a2+2ab+b2)-c2

f)  9a2+6a+1-25x2
b) (x2-2x+1)-y2

g)  25-(c2-8cd-16d2)

c) 25-(q2+6q+9)

h)  (x2+2xy+y2)-(a2+2ab+b2)

d) u2+2uv+v2-z2

i)  u2-2u+1-(v2-2v+1)

e) r2-6r+9-9s2

j)  x2+6x+9-(z2-4z+4)

66) Pomocou vynímania vyjadrite na súčin:

a) (x-y)(2x-y) - 2x(x-y)        e) op(op-pq) + (pq-op)(pq+op) - (p2q2-op2q)


b) (e-f)2 - (e2-f2)                    f) 5uv(8u2v2-8u2v4) - (6u2v4-6u2v2) + u(uv2-uv4)

c) (5uv-2v)(u+v) - (3u+2v)(-u-v)
g) (5a2-5b2) + (a2+2ab+b2)

[e) 0; f) u2v2(1-v2)(40uv+7); g) (a+b)(6a-4b)]

67) Zjednodušte nasledujúce výrazy:

a) (1,5uv2-2,3u2v)2 - (1,5uv2-2,3u2v).(1,5uv2+2,3u2v) 
[-6,9u3v3+10,58u4v2]

b) (2,11bc+1,12ab)(2,11bc-1,12ab)+(2,11ab+1,12bc)(2,11ab-1,12bc) 

[3,1977b2c2+3,1977a2b2]

c) 
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d) 
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e) 
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68) Keď pripočítame k súčinu dvoch po sebe nasledujúcich čísel väčšie z nich, dostaneme štvorec toho väčšieho čísla. Ukážte, že toto tvrdenie je správne.
[image: image71.wmf]
69) Dokážte, že pre všetky prirodzené čísla a platí:

-(2-a)2-8(1-a)2+5(1+a).(1-a)=2a(10-7a)-7

70) Dokážte, že pre všetky prirodzené čísla a,b,c platí:

(a+b)2 + (a+1)2 - (c+1)2 - (c+b)2=2[(a+b).(a+1) - (c+b).(c+1)]

71) Vypočítajte:

a) (x+2)3;  (3u-1)3;  (2u-3v)3;  (-2mn+k)3;

b) (2u-1)3 - (u-2)3;  (3u+v)3 - (9u2+6uv+v2).(3u-v)

c) (2p+1)3 + (2p-1)3 - 16p(p2+1)

d) 
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e) (x+3)3 - 3(x+2)2.(x+1) + 3(x+2)(x+1)2 - (x+1)3
f) (a-b)3 + (b-c)3 + (c-a)3 - 3(a-b)(b-c)(c-a)
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_1088489476.unknown

_1088489495.unknown

_1088429437.unknown

_1088401333.unknown

_1088402468.unknown

_1088405299.unknown

_1088405353.unknown

_1088405378.unknown

_1088405327.unknown

_1088402546.unknown

_1088401913.unknown

_1088402396.unknown

_1088401814.unknown

_1088400837.unknown

_1088401259.unknown

_1088400712.unknown

_1088400690.unknown

_1087966273.unknown

_1087967961.unknown

_1087967992.unknown

_1087966313.unknown

_1087966213.unknown

_1087966243.unknown

_1087903399.unknown

_1087902231.unknown

_1087902823.unknown

_1087902916.unknown

_1087903194.unknown

_1087902887.unknown

_1087902726.unknown

_1087902785.unknown

_1087902311.unknown

_1087899826.unknown

_1087901058.unknown

_1087901592.unknown

_1087901703.unknown

_1087902180.unknown

_1087901603.unknown

_1087901161.unknown

_1087900850.unknown

_1087900881.unknown

_1087899887.unknown

_1087897643.unknown

_1087899680.unknown

_1087897604.unknown

_1087891447.unknown

_1087892295.unknown

_1087892342.unknown

_1087897414.unknown

_1087892323.unknown

_1087892204.unknown

_1087892253.unknown

_1087892112.unknown

_1087889371.unknown

_1087891119.unknown

_1087891401.unknown

_1087890173.unknown

_1087889299.unknown

_1087889332.unknown

_1087888052.unknown

_1087888812.unknown

